
वणर्
वणर् की पिरभाषा- (1) वणर् उस मलू Úविन को कहत ेहɇ िजसका खÖड या टूकडे  नहीं 

ो े ɇ े ंहोत ेहɇ। (वासदुेवनंदन प्रसाद) 
  (2) भाषा की लघुतम इकाई को वणर् कहत ेहɇ। 

जसैे- लता पुèतक पढ़ती है।  वाक्य मɅ चार शÞद है।(1)लता (2) पèुतक (3)पढ़ती ु ( ) ( ) ु ( )
(4)है।  प्र×येक शÞद के खÖड करने पर प्र×येक पथृक-पथृक इकाई जो हमारे हाथ 
लगती है,वही वणर् हɇ। जसैे-‘पुèतक’- प+्उ+स+्त+्अ+क्+अ-- इस प्रकार पुèतक शÞद मɅ 
सात वणȾ का प्रयोग हुआ है।ु
वणर्माला-(वणɟ का वगीर्करण) िकसी भाषा के समèत वणर्-समूह को वणर्माला कहत े
हɇ। िहदंी मɅ कुल 52 वणर् है।                                        िहÛदी 
मɅ दो प्रकार के वणर् है-èवर वणर् और åयंजन वणर्-             èवर वणर्- िहदंी मɅ 

े ई ऐ ओ औ ी ै ऑ ी ी ैपहले 11 èवर- अ,आ,इ,ई,उ,ऊ,ए,ऐ,ओ,औ,ऋ èवीकृत है अब ऑ भी èवीकृत èवर है। 
 पिरभाषा- (1) èवर उन वणȾ को कहत ेहɇ िजनका उÍचारण िबना अवरोध अथवा 
िवघ्नबाधा से होता है।(वासुदेवनंदन प्रसाद)  
 (2) भाषा की लघुतम इकाई को वणर् कहत ेहɇ।                      जसैे- लता 
पुèतक पढ़ती है।  वाक्य मɅ चार शÞद है।(1)लता (2) पुèतक (3)पढ़ती (4)है।  प्र×येक 
शÞद के खÖड करने पर प्र×येक पथृक-पथृक इकाई जो हमारे हाथ लगती है,वही वणर् 
ɇ ै े Ʌ Ⱦहɇ। जैसे-‘पुèतक’- प+्उ+स+्त+्अ+क्+अ-- इस प्रकार पुèतक शÞद मɅ सात वणȾ का 

प्रयोग हुआ है।इन सात Úविनयɉ मɅ िकसी का भी खÖड नहीं हो सकता,अत: ये वणर् 
हɇ।                                    



                                                                             
पिरभाषा- (1) èवर उन वणȾ को कहते हɇ िजनका उÍचारण िबना अवरोध अथवा िवघ्नबाधा 
से होता है।(वासदेवनंदन प्रसाद) स होता ह।(वासुदवनदन प्रसाद)                                

        (2)èवर वह Úविन है,िजनके उÍचारण करते समय हवा अबाधगित से मुखिववर  
से  से िनकल जाती हो।(भोलानाथ ितवारी)                                  
 िहदंी èवरɉ का वगीर्करण-                                          
(1) े ) ( ) ी र् (1)मात्रा के आधार पर – (क) ıèव èवर (ख) दीधर् èवर                    

(क)ıèव èवर-िजनका उÍचारण सामाÛय समय मɅ होता है उÛहɅ ıèव èवर कहते हɇ।  
जैसे- अ, इ, उ, ऋ आिद। 
(ख) दीधर् èवर- िजनका उÍचारण ıèव èवर की अपेक्षा दोगना समय मɅ हो उसे दीधर्(ख) दीध èवर  िजनका उ चारण  ıèव èवर की अपक्षा दोगुना समय म हो उस दीध
 èवर कहते हɇ।जैसे-आ,ई,ऊ,ए,ऐ,ओ,औ,आिद                        
(2)जीभ की िèथित की के आधार पर-                                
 (क)जीभ का कौन सा भाग उठता है-(i)अग्र (ii)मÚय(iii) पæच           
(ख)मखिववर िकतना खला रहता है (i)संवत(ii)अधर्सवंत(iii) अधर्िववत(i ) िववत(ख)मुखिववर िकतना खुला रहता ह-(i)सवतृ(ii)अधसवतृ(iii) अधिववतृ(iv) िववतृ
 
                     अग्र        मÚय         पæच  

       संवतृ             इ,ई                 उ,ऊ 

       अधर्संवतृ          ए,                  ओ  
     
       अधर्िववतृ          ऐ         अ        औ 

        िववतृ                                आ 



                       

(3)उÍचारण करते समय हवा मख(मौिखक) नाक(अननािसक)(3)उÍचारण करत समय हवा मुख(मौिखक),नाक(अनुनािसक) 
के राèत ेिनकलने पर- 
 

ौि ई ऐ ओ औऑ  (क)मौिखक- अ.आ,इ,ई,उ,ऊ,ए.ऐ,ओ,औ,ऑ 
  (ख)अनुनािसक-अँ,आ,ँइँ,ईँ,उँ,ऊँ,एँ,ऐँ,ओँ,औँ,ऑ ँ   
                       
 (4)ओçठ की िèथित के आधार पर-कुछ èवरɉ के उÍचारण 
मɅ होठ गुलाई(व×ृतकार)या फैले हुए(अव×ृताकार)रहत ेहɇ  
उसी आधार पर दो प्रकारउसी आधार पर दो प्रकार-
         
 (क) व×ृतमखुी-उ,ऊ,ओ,औ                                       

ी ई ऐ  अव×ृतमखुी-अ,आ,इ,ई,ए,ऐ,                                    
 
 
 
 
 
 



िहदीं åयंजन वणर्-
पिरभाषा- (1)èवर की सहायता से बोला जाए उसे åयंजन कहते हɇ।(वासुदेवनंदन प्रसाद)  
(2) åयंजन वह Úविन है िजसके उÍचारण मɅ हवा अबाध गित से मखिववर नहीं िनकल पाती है। (2) åयजन वह Úविन ह,िजसक उÍचारण म हवा अबाध गित स मुखिववर नही िनकल पाती ह। 

            (भोलानाथ ितवारी)                     
 िहदंी åयंजन के प्रकार – åयंजन के मुख्य तीन प्रकार है।(1)èपशर् åयंजन(2)अंतèथ åयंजन 
(3)उçम åयंजन  

(1)èपशर् åयंजन-जीभ,तालु,मधुार्,दंत,ओठ,कंठ आिद िकसी न िकसी भाग के èपशर् से उÍचिरत  
åयंजन को èपशर् åयंजन कहते हɇ।िजनके मुख्य पाँच वगर् हɇ –

क वगर् क ख ग ध ङ (कंठ)               क वग       क  ख  ग  ध  ङ    (कठ) 
               च वगर्       च  छ  ज  झ  ञ   (तालु)  
               ट वगर्       ट   ठ  ड  ढ   ण   (मुधार्)  
               त वगर्       त   थ  द  ध  न   (दंत )   

प वगर् प फ ब भ म (होठ)               प वग       प   फ  ब  भ  म   (होठ)  
   
  (2)अतंèथ åयंजन- ये जीभ,तालु,मुधार्,दंत,ओठ,कंठ को परèपर सटाने से होता है 
,िकंतु पणूर् èपशर् नहीं होता है। ये चार हɇ-य,र,ल,व।  , ु ू ह ह ह ह , , ,
                       
(3)उçम åयंजन-उÍचारण से एक प्रकार की रगड़ या घषर्ण से उ×पÛन वायु से होता है। 
 ये चार हɇ-श,ष,स,ह                                                                
 
 
 
 


